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Open Salts – Jeffrey S. Evans Auction – July 27, 2013 
Price realized include a 15% Buyer’s Premium 

 

Most of the lots in this auction were of shakers and condiment sets. Only lots including an open salt are shown here.                                                                         

 

 

Lot #285 

 

STRIPE AIR-TRAP MOTHER-OF-PEARL TAPERED BARREL THREE-BOTTLE 

CONDIMENT SET, 

 

deep rose, satin finish, comprising an open salt, pepper shaker and 

mustard pot, matching period lids. Fitted in an EPNS stand. Fourth 

quarter 19th century. 1 7/8" to 6 1/4" HOA. Outstanding undamaged 

condition. 

 

 Provenance: The collection of the late Richard "Dick" and Mary Ann 

Krauss of Clyde, OH. 

 

Estimate: $300-500 

 

Sold for: $402.50 

 

 

 

 

Lot #304   

 

LOETZ-TYPE SWIRLED DRAPE THREE-PIECE CONDIMENT SET, 

 

iridescent, comprising a mustard pot with period lid, open salt and a 

pepper shaker with period two-part lid, each lid marked EPNS. Fitted in 

an EPNS stand marked "JP &S S". First quarter 20th century. 

Condiments 1 3/4" to 3 1/8" HOA. Stand 5 1/4" HOA. Undamaged.  

 

Provenance: The collection of the late Richard "Dick" and Mary Ann 

Krauss of Clyde, OH. 

 

Estimate: $200-300   

 

Sold for: $258.75 

 



 

 

 

Lot #370   

 

CORALENE ON BRISTOL THREE-PIECE CONDIMENT SET, 

 

opaque blue gray with fiery opalescence in transmitted light, 

comprising a mustard pot with period lid, open salt and salt shaker with 

period, two-part  lid. Fitted in a silver-plated stand. Late 19th/early 20th 

century. Condiments 7/8" to 2 3/4" HOA. Stand 5 7/8" HOA. Open salt 

with flakes to rim, remaining condiments undamaged with minor loss to 

decoration. Stand with a detached ring.  

 

Published: Lechner - The World of Salt Shakers III, p. 192, top left, "Rare 

as a set".  

 

Provenance: The collection of the late Richard "Dick" and Mary Ann 

Krauss of Clyde, OH. 

 

Estimate: $100-150  

 

Sold for: $138.00 

 

 

 

Lot #389   

 

WEBB BURMESE THREE-PIECE CONDIMENT SET, 

 

satin finish, comprising a mustard pot with period lid and sterling silver 

spoon, open salt and salt shaker with period two-part lid, each lid 

marked EPNS. Fitted in an EPNS stand marked "SAML BIRDSALL". 

Thomas Webb & Sons. Fourth quarter 19th century. Condiments 1 3/8" 

to 2 7/8" HOA. Stand 5 7/8" HOA. Mustard with an open bubble, 

remaining articles undamaged.  

 

Published: Lechner - The World of Salt Shakers III, p. 163, top right.  

 

Provenance: The collection of the late Richard "Dick" and Mary Ann 

Krauss of Clyde, OH. 

 

Estimate: $300-500 

 

Sold for: $287.50 

 



 

 

 

 

Lot #404   

 

BARREL - TWENTY-ONE RIB THREE-PIECE CONDIMENT SET, 

 

opal cased pink, comprising a mustard pot with period lid, open 

salt and a pepper shaker with period two-part lid. Fitted in a brass 

stand marked "EP". Attributed to Stevens and Williams Glass 

Works. Late 19th/early 20th century. Condiments 1 1/8" to 3 3/8" 

HOA. Stand 5 3/8" HOA. Undamaged.  

 

Literature: Parallels Lechner - The World of Salt Shakers III, p. 155, 

bottom left.  

 

Provenance: The collection of the late Richard "Dick" and Mary 

Ann Krauss of Clyde, OH. 

 

Estimate: $200-300 

 

Sold for: $316.25 

 

 

 

Lot #438   

BARREL - ENGLISH BRISTOL THREE-PIECE CONDIMENT SET, 

opaque ash gray with fiery opalescence in transmitted light, 

comprising a salt and pepper shaker with inappropriate period lids 

and an open salt. Fitted in a silver-plate stand marked "EP". Fourth 

quarter 19th century. Condiments 2 5/8" and 1 3/8" HOA. Stand 6" 

HOA. Glass undamaged, each lid with wear, one with denting. 

Stand undamaged. Published: Lechner - The World of Salt Shakers 

III, p. 174, top right, "Very scarce as a complete set". Provenance: 

The collection of the late Richard "Dick" and Mary Ann Krauss of 

Clyde, OH. 

Estimate: $100-200 

Sold for: $172.50 

 

 

 

 



 

 

 

Lot #462   

 

CASED THREE-PIECE CONDIMENT SET, 

 

opaque pink with polychrome floral decorations, comprising an 

open salt, pepper shaker and mustard pot, period lids. Fitted in a 

marked EPNS stand. Fourth quarter 19th century. 1 1/2" to 5 1/4" 

HOA. Open salt with a minor flake to outer edge, remaining glass 

undamaged, very minor wear to decorations, expected wear to lids 

and stand. 

 

 Provenance: The collection of the late Richard "Dick" and Mary 

Ann Krauss of Clyde, OH. 

 

Estimate: $100-1500 

 

Sold for: $258.75 

 

 

 
Lot #509   

ASSORTED BRISTOL / OPALINE CONDIMENTS, LOT OF 12 

various shades of blue, cream and beige, with enamel or coralene decoration, comprising a three-bottle set in EPNS 

stand, eight salt shakers and three mustard pots, period lids. Fourth quarter 19th/early 20th century. 2 3/4" to 4 1/4" 

HOA. Open salt with rim chip, beige pepper shake with short crack in foot, remaining glass undamaged, several with 

losses/wear to decorations, normal wear to lids. Provenance: The collection of the late Richard "Dick" and Mary Ann 

Krauss of Clyde, OH. 

 

Estimate: $100-150 

Sold for: $126.50 



 

 

 

Lot #577   

 

VICTORIAN CASED GLASS THREE-PIECE CONDIMENT SET, 

 

cased lemon yellow, comprising a mustard pot with period lid, an open 

salt and a pepper shaker with period lid, each with polished base. 

Fitted in a marked EPNS stand. Fourth quarter 19th century. 

Condiments 3/4" to 1 7/8" HOA. Stand 4 1/8" HOA. Open salt with a 

polished rim, remaining examples undamaged, lids with light wear. 

 

Literature: Lechner - The World of Salt Shakers III, p. 187, top left.  

 

Provenance: The collection of the late Richard "Dick" and Mary Ann 

Krauss of Clyde, OH. 

 

Estimate: $80-100 

 

Sold for: $103.50 

 

 

 

Lot #677   

ASSORTED DECORATED EAPG AND RELATED SALT AND PEPPER SHAKERS, LOT OF SEVEN, 

colorless with various maiden's blush and/or enamel decorations, three pair including Diamond Mat Band, along with a 

Peebles condiment set fitted in a silver-plate stand, most with period lids. Late 19th/first quarter 20th century. 3 1/4" to 

5 1/2" HOA. Glass undamaged, several lids with minor wear.  

Provenance: The collection of the late Richard "Dick" and Mary Ann Krauss of Clyde, OH. 

 

Estimate: $50-100 

Sold for: $115.00 



 

 

Lot #714   

 

BIRD FIGURAL COMBINATION SET, vaseline (uranium), 

 

stand with center napkin ring surmounted with an open salt, front peg for 

pepper shaker, along with a similar but inappropriate shaker, period lid. 

Fourth quarter 19th century. 5 1/4" HOA. Undamaged except for a minor 

flake to base of stand, shaker with open bubble to base.  

 

Provenance: The collection of the late Richard "Dick" and Mary Ann Krauss 

of Clyde, OH. 

 

Estimate: $50-100 

 

Sold for: $207.00 

 

 

Lot #715   

 

BIRD FIGURAL COMBINATION SET, amber, 

 

stand with center napkin ring surmounted with an open salt, front peg for 

pepper shaker, along with a similar but inappropriate shaker, period lid. 

Fourth quarter 19th century. 5 1/4" HOA. Undamaged.  

 

Provenance: The collection of the late Richard "Dick" and Mary Ann Krauss 

of Clyde, OH. 

 

Estimate: $50-100 

 

Sold for: $115.00 

 

 

Lot #716   

 

BIRD FIGURAL COMBINATION SET, blue, 

 

stand with center napkin ring surmounted with an open 

salt, front peg for pepper shaker, along with a similar but 

inappropriate shaker, period lid. Fourth quarter 19th 

century. 5 1/4" HOA. Light bruise under base of stand, 

otherwise undamaged.  

Provenance: The collection of the late Richard "Dick" and 

Mary Ann Krauss of Clyde, OH. 

 

Estimate: $50-100 

 

Sold for: $218.50 



 
 
 

 
Lot #746   

ASSORTED ANIMAL FIGURAL SALTS, LOT OF SIX, 

colorless, comprising five shakers, including chickens with ceramic heads and bases embossed "CZECHOSLOVAKIA", a 

dog, with sterling silver head, marked "MADE IN CZECHOSLOVAKIA"; and one rabbit open salt. First half 20th century. 1 

3/8" to 2 5/8" HOA. Undamaged.  

Provenance: The collection of the late Richard "Dick" and Mary Ann Krauss of Clyde, OH. 

 

Estimate: $100-150 

Sold for: $69.00 

 


